

大运河申遗·中国行 系列报道

总赞助



2013 WDS 世界汽车漂移系列赛 洛阳大奖赛

WDS招商热线: 65788188 15515308295 http://www.akachi.cn

总冠军



大唐官窑 TANG DYNASTY OFFICIAL KILN 大唐官窑窑业有限公司 大唐官窑博物馆 销售热线: 1869599312 65550555

协办



宏进农批 中国农产品交易 CHINA AGRICULTURAL PRODUCTS EXCHANGE 香港联交所上市编号: 0149

镇江 运河入江扼“咽喉”



苏南第一闸——谏壁闸



镇江市古运河上的虎踞桥



西津渡待渡亭



位于西津渡的元代昭关石塔

“舳舻转粟三千里,灯火临流十万家。”清代诗人查慎行途经大运河镇江段时,曾留下这样的诗句。在镇江,长江与大运河交汇,构成了国内最大的黄金十字水道,确立起这里作为江南运河入江通道主口门的地位。

五个入江口汇集“苏南第一闸”

镇江,长江下游南岸重镇,长江与纵贯南北的京杭大运河在此交汇。大运河镇江段全长42.6公里,是运河历史上最早开凿的地段之一。

“镇江历代曾开辟出五个运河入江口,分别是丹徒口、大京口、小京口、谏壁镇的越河口、北固山甘露港。”市隋唐大运河博物馆特约馆员王志军介绍,谏壁闸把分散在不同位置的5个运河入江口聚集在一处,因此成为苏南运河的第一闸。

从镇江往东南走,经过江苏大学,路过丹徒。丹徒曾是京杭大运河上一个重要的入江口,现在是镇江市辖属的一个区。经过一片化工区,我们来到谏壁闸。

谏壁闸位于镇江市京口区谏壁镇,距离长江2公里左右。“1976年,谏壁船闸开始在越河口的位置兴建。施工者从河底

把泥挑上去,高的地方有几十米,没有任何机械,完全靠人挑。”年过七旬的谏壁镇居民聂老先生告诉我们,当时的建设者用双手把河道挖到了2公里以外的长江,再建起了船闸这个当时可以视为庞然大物的建筑。

1981年元旦,谏壁闸一线船闸建成通航。据《谏壁船闸志》记载,谏壁船闸的建成对专业运输船舶缩短航程、降低运输成本、节约燃料消耗等创造了有利条件。苏南腹地的金坛、溧阳、宜兴、武进以及常州等市县的物资可直接经谏壁闸出江,无须绕道江阴……

谏壁闸工作人员介绍说,目前在正常情况下,每40分钟放一次闸,每次放闸可以通过单船十多艘,登记、排号、安排船舶过闸。为了快速放行船舶,有时候会把内河的船放到引航道候泊。开闸须具备一定的条件,一般是长江和运河的水位差在30厘米左右,否则船舶过闸不安全。

古运河绕城而过

在古城镇江有两条运河,一条是目前还在通航的京杭大运河主航道,它往北在镇江城郊的谏壁镇汇入长江。另一条是穿过镇江城的运河故道(即古运河,与京杭大运河无直接联系),目前已经没有运输能力。

王志军介绍,镇江市现存的古运河主要由唐代以前若干河段以及北宋新河、明初绕运河串连而成,全长16.69公里。弯曲而行的古运河不仅曾是一条水上运输线,也是一条护城河。为保护城市,古人沿河建造了高大的城墙,在镇江城南门前造了一座桥,城外的人通过这座桥走进市区,这座桥就是虎踞桥,如今是全国重点文物保护单位。

当地居民说,虎踞桥原名泰运桥,因为它的身后是高大的南门,南门古时又叫虎踞门,渐渐它就被称为虎踞桥。“龙盘虎踞”形容地形的险要,虎踞桥扼守镇江南关,桥名说明它对城市的防卫非常重要。

史料记载,1853年,攻占镇江城的太平军曾拆毁桥面,用以与清军抗衡,1859年经善后局(清朝后期,在有战争的省份设立的处理特殊事务的机构)重修。

此桥是丹阳、丹徒等南乡农民进出城必经之地,挑柴负米者络绎不绝,独轮车过桥首尾相接。旧社会桥上下有“三条巨龙”,即柴龙、米龙、水龙(当年店铺、民家雇工从河中担水饮用),成为有名的“清晨一景”。

因渡而生的千年街区

虽然头枕长江、臂挽运河,但在如此丰富的“水资源”润泽下,镇江的整个城市面貌却没有变得“水灵灵”,直到走进江边的西津古渡。

西津渡,三国时叫蒜山渡,唐代曾用名金陵渡,宋以后才有此名。相传,三国时期,曹操率领数十万精兵南下,诸葛亮和周瑜在西津渡北侧蒜山顶上的亭子里共谋退敌之策。他们在掌心不谋而合地都写了一个“火”字,最终赢得赤壁之战,成就了我国历史上以少胜多的经典战役。

王志军介绍,西津渡是长江南岸的主要渡口,它与北岸的瓜洲渡隔江相望。京杭大运河开通之后,西津渡变得更加热闹。江面上千帆竞发、百舸争流,南来北往的各种货物在这里汇集。西津渡街区也随着繁华的江面向东、向南不断扩大,经唐、宋、元、明、清五个朝代的建设,这里成为一处风景秀丽、设施齐全的生活乐园。

后来,长江由于受泥沙的冲积,滩涂不断向北延伸,河道北移数公里之外,所以今天来到西津渡口,已经看不到滚滚长江,取而代之的是新建的柏油马路。在古街区口,西津渡古渡口暗藏于玻璃砖底。仔细观察,就会发现布满青苔杂草的台阶一直通向黑暗深处,那里沟通着运河与长江。

漫步古街,两旁鳞次栉比的两层小楼多为明清时期的建筑:质朴大方的广肇公所,被认为是南北建筑风格融合的体现;建于1890年的英国领事馆,现在已是镇江市博物馆。“一眼看千年”的标志性景点还有建于元代的昭关石塔,它是我国唯一保存完好、年代最久的过街石塔。

老街上依旧人气不减,生意兴隆。小吃锅贴、镇江煎纸、新式旅店为远道而来的游客接风洗尘。这些店铺斑驳的柜台、杉木做成的板门,无不向我们诉说着千年古渡、千年老街的沧桑。 本报记者 戚帅华/文 鲁博/图

讲文明树新风 公益广告

中国精神 中国形象 中国文化 中国表达

大爱中国

那一刻,地裂山崩,那一刻,动魄惊心;与生命赛跑的节奏,谱写了大爱中国! 一清



中国网络电视台制 天津泥人张彩塑 赵阳作

实施积分管理 提高廉政教育质效

——西工区地方税务局廉政建设出实招

西工区地方税务局在加强基础税源管理的同时,为进一步激发干部职工参与廉政教育活动的积极性、主动性,切实增强廉政教育的实效性,增强干部自我约束、拒腐防变的能力,自2013年起,该局实施了“廉政教育年度积分管理办法”,实现了评定单位和个人是否先进直接与积分分值挂钩。从目前实施情况看,基本达到了效果量化、好差显现、积极性提高、氛围活跃的目的。

统一记分标准。廉政教育积分主要由自我学习教育,撰写心得体会,参加廉政教育、会议、活动等构成。关于自学笔记。监审室于每季度初下达本季度自学内容,干部职工对每项内容记录学习笔记,每篇学习笔记得2分,内容全、质量高可加分。关于心得体会。每人要结合学习内容,联系自身思想和工作实际,撰写心得体会(每篇800字以上),每篇5分,对篇数、质量、抄袭与否都明确了奖扣分要求。关于参加活动。干部职工应积极参加区局组织的廉政教育培训、廉政实践、警示教育等活动,凡全程参与者每次记5分,无故迟到或早退者不得分。在学习上不遵守纪律,接打电

话、大声喧哗、聊天等,凡被点名批评者,一律取消当次学习积分。

规定出勤审批权限。凡因公出差、开会、借调等原因不能参加的,要在活动前凭主管局长签字的会议、学习等通知报监审室备案,视同出勤,正常记分,否则不记分。因公休假要在活动前凭主管局长签字的休假表向监审室备案,视同出勤,正常记分,否则不记分。因事假、病假等个人原因不能参加活动的,不论是否履行请假和备案手续,均不记分。组织活动时,各单位是否留守值班人员以当次活动通知要求为准。

明确积分运用。年度终了,由廉政教育积分管理办公室汇总全年廉政教育项目总分值,以科、所、单位、个人进行换算,并以换算后的百分值参加考评和奖励。单位人均得分排名前4名的,被评为区局“廉政学习先进单位”,颁发证书并按区局先进先进单位标准给予奖励;单位人均得分低于60分的,不得评为先进单位;个人得分排名前5名的,被评为“廉政学习标兵”,颁发证书并按区局先进个人标准给予奖励;个人得分低于60分的,即为廉政教育不达标者,不得

被评为优秀公务员、先进工作者。

坚持违纪扣分原则。凡单位人员出现违纪违规行为被查处或因其他原因被通报批评、曝光的,一律取消其参评“廉政学习先进单位”资格;个人出现违纪违规行为被查处或因其他原因被通报批评、曝光的,一律取消其参评“廉政学习标兵”资格,并将查处前已积累的廉政教育积分清零;凡单位不执行区局廉政教育工作安排或执行情况未达到区局要求,情节轻微的,视情况扣除该单位一定数量的廉政教育积分。情节严重的,取消该单位参评“廉政学习先进单位”资格,并取消该单位负责人参评“廉政学习标兵”资格,单位负责人已积累的廉政教育积分清零。对党组成员主要考核廉政教育层级领导责任,即领导班子成员的平均得分即为党组书记的廉政教育积分;各位班子副职的廉政教育积分为分管单位的平均得分。

(王玉东)

